时政·博览

首席编辑:盖 威 创意:陈亚莉 质检:尚青코

08

晚报广告咨询热线:6263965 投稿邮箱:xvwbnews@126.com

最高人民法院、最高人民检察院、公安部等五部门联合发布规定

不得强迫任何人证实自己有罪

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部27日联合发布《关于办理刑事案件严格排除非法证据若干问题的规定》,明确提出办案机关严禁刑讯逼供和以威胁、引诱、欺骗以及其他非法方法收集证据,不得强迫任何人证实自己有罪。

该规定共计 42条,第一部分"一般规定"立足刑事诉讼法的原则和规定,结合改革要求和实践需要,对有关问题作出了针对性的规定。

规定指出,办案机关严禁刑

讯逼供和以威胁、引诱、欺骗以及 其他非法方法收集证据,不得强 迫任何人证实自己有罪。对一切 案件的判处都要重证据,重调查 研究,不轻信口供。

规定提出,采取殴打、违法 使用戒具等暴力方法或者变相 肉刑的恶劣手段,使犯罪嫌疑 人、被告人遭受难以忍受的痛 苦而违背意愿作出的供述,应 当予以排除。

规定要求,对于可能判处 无期徒刑、死刑的案件或者其他 重大犯罪案件,应当对讯问过程 进行录音录像。录音录像应当不间断进行,保持完整性,不得选择性地录制,不得剪接、删改。

此外,《规定》还明确了在 侦查阶段,严格规范讯问地点, 完善讯问录音录像制度,完善 讯问笔录制作要求,严格规范 看守所提讯登记和收押体检制 度,并明确了侦查阶段排除非 法证据的程序。

在审查逮捕、审查起诉阶段,强调讯问时的权利告知, 人民检察院依申请或者依职 权排除非法证据,明确对非法 证据以及案件的处理;辩护方面,强调犯罪嫌疑人、被告人有申请法律援助的权利,申请排除非法证据的,应当提供明明有关线索或者材料,同时有获实有关证据材料的诉讼权利;在审判阶段,明确了程序启动,庭前会议对证据收集合法性争议的处理,二审阶处理以及庭审阶段对证据收集合法性结论的救济程序。

中国人民大学诉讼制度及司法改革研究中心主任陈卫

东认为这次的《规定》无论从 非法证据的范围、程序,都对 原有规定进行细化,具有可操 作性。表明我国对司法公正、 对司法的人权保障高度重视, 进一步规范侦查、起诉和审判 环节中采取刑讯逼供、殴打、 威胁、引诱、欺骗等非法的 段获取证据,防止冤假错案, 使我国的刑事诉讼进一步走 向规范。

据悉,该《规定》自 2017 年 6 月 27 日起施行。

(据新华网)



近日,在上海铁路局上海客运段执乘的 Z99 次沪港列车上,开展了"喜迎香港回归祖国 20 周年"活动。沪港列车自开行以来,已安全运行 1380 万公里,运送旅客逾175 万人次。图为 26 日, Z99 次列车长张弛(前)在列车上为旅客做《我与香港这些年》主题演讲。 新华社记者 陈 飞 摄

"好医生"严正

一位有温度的医者

谈及医生的形象,多数人都 会联想到不苟言笑的白大褂大 夫,然而上海市静安区彭浦镇社 区医生严正是个例外。虽然名字 听起来感觉很"严肃正经",但本 人却是个不折不扣的和气面孔。 病人特别喜欢和他唠家常,时间 一长,很多患者将自家钥匙交给 他,方便上门看病,因此严正得 一个坊间外号— -"钥匙医 生"。一把钥匙、五把钥匙、十把 钥匙……51 把钥匙,越来越多的 老人把自家的大门钥匙交给了 最信任的严医生。2017年4月, 严正荣登"中国好人榜"

严正做家庭医生,除周四门 诊外,其余的日子就骑着他的"健 康快车"奔波于彭浦镇各个居民 小区。穿梭奔波于各个居民小区,骑车日行 40 公里,上上下下不知道要去多少栋住宅楼,平均每天服务 20 多个病人,工作 12 个小时,中午饭基本上就是吃两个馒头解决。20 多年来,严正为了服务病人,及时听从"召唤",放假都不敢出远门。

严正对病人非常细心,每到寒冷的冬天,他在测量血压和听诊前,总会很用力搓着手,然后把听筒放在自己的身上焐一会儿,他怕冰凉的手和听筒,会让老人更加不舒服;他为老人检查身体非常仔细,常常会捧着老人的脚,放在眼前仔细观察,然后轻轻为老人穿好袜子。看严医生这样辛苦,魏阿姨有时会准备一些小礼

物,但严正从来不收,最多喝一口白开水。

从医这么多年,严正没收过病人家属一分钱,他说:"如果我收一文,那我就不值一文!"



博览えて

巴西

总统被总检察长正式起诉

巴西总检察长罗德里戈·雅诺特 26 日正式 向联邦最高法院起诉总统特梅尔受贿,并认为 "被指控者的非法行为非常恶劣"。这一起诉是 否会被最高法院审理首先需要众议院全会投票 通过。

特梅尔是巴西历史上首位在任期间因腐败被起诉的总统。与特梅尔同时被起诉的还有他的前顾问、前众议员罗德里戈·罗沙·洛雷斯。

雅诺特起诉的依据是巴西肉类生产加工企业 JBS 在巴西反腐调查中向司法机构认罪的证词。今年 4 月,罗沙·洛雷斯被警方拍到从圣保罗一家餐厅携一个装有 50 万雷亚尔(约合 100万人民币)的箱子走出。雅诺特认为,JBS 用这笔资金贿赂特梅尔,希望利用政府影响力阻止相关机构调查。 (据新华网)

美国

"发现外星人"是谣传

近日来,国内外一些媒体纷纷援引所谓黑客组织"匿名者"的消息报道说,美国航天局即将宣布发现外星人的证据。但美国航天局副局长托马斯·楚比兴 26 日予以否定。

近日,"匿名者"在 Youtube 账号发布一段视频,题为"匿名者:美国航天局将宣布发现智慧外星生命"。视频中,一个戴着面具的人用合成声音读着几页纸,声称楚比兴在此前一个国会听证会上说:"我们的文明即将在宇宙中发现外星生物的证据。"

楚比兴本人 26 日通过社交媒体推特澄清: "与一些报道所说的相反,美国航天局没有事关 地外生命的待定宣布。" (据新华网)

英国

一大卡车撞入九旬老夫妇家中

英国西萨塞克斯郡安斯蒂镇近日发生一起交通事故,一辆7吨半重大卡车撞上两辆小汽车后冲进一所民宅,车头嵌入墙体,造成一人重伤,两人轻伤。民宅中一对90岁夫妇受到惊吓,但无大碍。

其中一辆小汽车被撞后,72岁的司机被卡在车座内,身受重伤。消防员用液压设备才把他解救出来。另外一辆小汽车的司机和大卡车司机受轻伤。

房主里基告诉英国广播公司,事发时,他 90 多岁的岳父母在房子里,被吓得够呛,幸好 没事……只有划伤和擦伤。(据新华网)